

**SUSCRICION:**  
 En la capital. . . . . 4'50 plas. trimestre  
 Fuera de la capital. . . . . 6 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
 num. 4, 5, 6, 4.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 plas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 y 5 pesetas la línea a juicio de la Administracion.  
 Corresponsal en París para anuncios y recibos mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

**AÑO XXVII** | Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos. | **GERONA, martes 27 de abril de 1897** | **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** | **N.º 6.152**

## AVES Y FLORES

¿Habéis presenciado en el lugarejo, el júbilo que causa la vuelta de las golondrinas cuando el primer bando comienza a revolotear en torno del viejo campanario?

¡Con qué cariño se las recibe! Ellas son las mensajeras de la Primavera.

Aromas y perfumes, luz y armonía; las brisas de la tarde jugueteando entre las verdes ramas de los naranjos y limoneros; el blando viente deshojando las rosas tempranas y balanceando los tiernos capullos de los tulipanes, de los nardos y de los narcisos; la esencia penetrante del azahar y las violetas; el ténue murmullo del arroyuelo que se desliza como serpiente de bruñida plata sobre el verde prado de lirios, y esos mil ignorados rumores de la Naturaleza en calma. ¡Qué alegría al escondido lugarejo!

Tardes de primavera, es decir, hermosas tardes en que un cielo purísimo, azul esplendente como del mediodía de España esmaltado a trechos por pequeñas y blancas nubecillas, parece mirar a la tierra como una blanca palomilla mira a sus hijuelos, en que el sol no es otra cosa que una lámpara de luz que tiende sus alas luminosísimas sobre el Universo; en que las auras duermen entre las hojas de los árboles y sobre los cálices de las flores; en que el ruiseñor canta sus amores, en que zumban los insectos, formando círculos sonoros como si fuesen la rueda de esta divina máquina del mundo, en que cada piedra tiene un sonido, cada planta un perfume y cada ser una palabra ó signo de admiración.

En estas tardes, respirando de continuo el perfume salvaje que desde Africa traen las ondas, como dóciles mensajeras, al alfeizar de nuestra ventana, sintiendo vivificado nuestro corazón por el sol abrasador de Andalucía, y teniendo el alma abierta á la esperanza, pues contemplando desde lejos el silencioso lugar decimos:

¡Qué hermosa es la Primavera!

Manuel Valera García.

## REVISTA CIENTÍFICA

En el Décimo Congreso de Cirugía, el doctor Chipault, jefe de la sección quirúrgica de la Salpetrière, hizo una comunicación de la cual puede decirse sin metafora que es capaz de hacer erguir á cualquiera.

Este distinguido operador ha expuesto un procedimiento para remediar las deformaciones de la columna vertebral, ó en otros términos, para enderezar á los jorobados. «Basta una operación, dijo; una operación de extremada sencillez, y que no ofrece peligro alguno.»

Explicar en qué consiste ella, nos llevaría demasiado lejos. Basta saber esto: que se practica el enderezamiento de la columna vertebral por medio de tracciones manuales, y que en seguida, una vez obtenido el enderezamiento, se le asegura definitivamente, fijando las diferentes piezas del rápido por medio de hilos metálicos. Estos hilos quedan naturalmente en el fondo de la herida operatoria, que se cierra y se cicatriza como de ordinario. Algunos años después, se pueden extraer los hilos si llegan á molestar.

La operación dura un cuarto de hora ó veinte minutos, ha sido ejecutada repetidas veces en niños, en hombres maduros y en ancianos, y en todos los casos sin accidente alguno y con éxito completo. El primer caso practicado por el doctor Chipault data de tres años, y la curación se conserva completa y definitiva.

El insomnio es una triste cosa: excusa-

do es preguntárselo a los que no pueden dormir. El arsenal terapéutico contiene un gran número de medicamentos hipnóticos, pero lo que se necesita encontrar es el narcótico inofensivo. A este respecto, el doctor Galliard, médico del Hospital de Tenón, acaba de llamar la atención de la Sociedad Médica de los Hospitales hácia un medicamento poco empleado, el *trional*, descubierto en 1890 por Baumann y Kast.

El trional y tetronal han sido sometidos ya á la prueba del tiempo. En 1891 fué prescrito el trional en la clínica de Bonu por Schuller; en Budapest lo fué por Horvath; en Sena por Schafer, etc. El doctor Galliard lo ha estudiado á su vez en París. Sobre 40 enfermos (21 hombres y 19 mujeres) sólo 7 han sido refractorios á su acción; todos los demás han dormido bien, sea algunas horas, sea toda la noche.

El doctor Galliard lo prescribe en obleas, en dosis de un gramo; para los agitados, los enagenados, ha dado dos gramos. Es un medicamento exclusivamente hipnótico, que produce el sueño sin turbar la acción de los otros medicamentos. El sueño es tranquilo, el despertar agradable. No hay acción antipirética ó analgésica.

El doctor Constantino Paul, en una discusión reciente en la sociedad Terapéutica, ha defendido el sulfonal. «El sulfonal, ha dicho, es el medicamento por excelencia del insomnio nervioso, sin lesión orgánica. No obra sobre los pulmones ni sobre el corazón. Es preciso para los cardiacos, aunque inútil para los tísicos, porque no impide la tos. El sueño que procura es tranquilo, el despertar fácil, sin náuseas.»

Sin embargo, los médicos alemanes prefieren el trional; porque siendo más soluble, obra más rápidamente que el sulfonal; lo consideran, además, como menos tóxico.

Tal es el estado de la cuestión. Es cuestión de hecho, de experiencia. Sin embargo, no es excusado mencionar el nuevo hipnótico, muy usado en Alemania, Austria, Italia, etc.

Dr. Andes.

## Desde Madrid

A los que suponían, mejor dicho, los que aseguraban dejándose guiar por un exagerado optimismo, que el general Primo de Rivera tendría muy poco que hacer en el Archipiélago Filipino, les conviene informarse de lo que dice un despacho que hoy publica *El Imparcial*.

Una sublevación en Joló. De esto dá cuenta el referido cablegrama.

Por fortuna, aunque el corresponsal dice que la sublevación estaba mejor preparada que las otras, no ha producido víctima alguna, porque una sirvienta ha descubierto el plan de los rebeldes destruyéndolo por completo.

Ahora es en Joló, después será en otra de aquellas islas y así lo que ahora sucede como lo que ocurra luego y lo que acaso se haga público sin tardar mucho tiempo, vendrán á demostrar lo que hemos dicho ya dos veces, esto es, que el sustituto del general Polavieja que acaba de llegar a Filipinas, no ha ido allí en las mejores condiciones y que, aunque los señores de la oposición opinen lo contrario, no le será tan fácil como se cree ganar las recompensas con que se supone que le quiera favorecer el gobierno.

La campaña que se ha hecho hasta aquí ha sido, más que otra cosa, un golpe de efecto que le cuesta á España el dinero, porque muchos españoles se han impresionado excesivamente, y si no nos cuesta más cara es porque el gobierno, sufriendo con paciencia las censuras que se le dirigen, no ha concedido al general Polavieja todas las mercedes que para él se han pedido.

Al general Primo de Rivera le queda por hacer lo más importante, según ya hemos dicho en otra ocasión, y sin embargo, su labor será de las que no se aprecian á primera vista y la opinión pública no pedirá para él grandes premios; y si en su día se los concede el gobierno, verán nuestros lectores como el premio que se le otorgue será considerado injusto por una gran mayoría de los habitantes de España.

Ahora lo primero que se vá á decir si la insurrección continúa, es que la situación ha empeorado porque se procuró inoportunamente el relevo del Sr. Marqués de Polavieja; más tarde, si en Filipinas no se preparan golpes de efecto, se dirá que el general Primo de Rivera es otro general Blanco y al fin y al cabo resultará que la campaña contra rebeldes que nada saben de lo que es la guerra, nos va á costar la pérdida de varios prestigios militares, cosa muy sensible, pero de la que los españoles no se deberán quejar á nadie más que á sí mismos.

Carmón.

24 Abril de 1897

## Desde Cassá de la Selva

Muy Sr. mio: de regalo hemos recibido los dos últimos números del periódico palafrugellense *La Verdad*. Suponemos que nos han sido mandados para que nos hiciésemos cargo de las correspondencias de su corresponsal en esta, el cual dominado por espíritu de bandería más que por el de la recta razón, propónese molestar, ante todo, al honrado fabricante y dignísimo alcalde Sr. Domingo.

No es de extrañar la conducta del corresponsal Bonet; lo que nos admiraría sería que aplaudiese los actos del Sr. Domingo, que por su cordura y lealtad es admirado de todas las personas sensatas y de más valer que hay en la villa. Entre otros dieterios con que califica á nuestro amigo, se agarra con el tan sobado monterilla y hasta se atreve á llamarlo falto de criterio, siendo así que el que no lo tiene, es quien tal apreciación hace.

Una de las cosas que más le escuece al nombrado corresponsal, es una multa de 70 pesetas con que fueron castigados varios de sus amigos que se titulan aficionados á las tablas (no sabemos cuales), multa que, gracias á la benignidad del alcalde, no excedió de 100 pesetas como podía, y que no fué impuesta por acto arbitrario como quieren suponer, sino por estricta justicia, por ley.

Por tratarse de un asunto religioso (pues es cantar el resurrexit), quisiera también el mentado corresponsal desapareciese la típica costumbre de cantar las caramellas el sábado de gloria. Bien podría ser que en algún grupo de cantores se oyese alguna voz destemplada, pues la Naturaleza no ha dotado á todos de excelente voz, pero tan inocente tradición nos parece es de las que deben conservarse. Y si tanto le molestan estos cánticos de noche ¿porqué abona á uno que ha tenido que ser encarcelado por escandaloso? En Cassá no vivimos en tiempos inquisitoriales como dice V. señor corresponsal, sino que disfrutamos de completa libertad que algunos de Vdes. tergiversan y sofistican.

\* Reina bastante desaliento entre los exportadores de taponés á los Estados Unidos. El bill que desde 1.º de abril rige en aquellas aduanas, casi puede llamarse prohibicionista. Hasta aquella fecha habíanse pagado 10 centavos por libra americana de peso, y apesar de tarifa tan extraordinaria, luchaban nuestros exportadores con los fabricantes de aquel país, pero háse aumentado la tributación desde aquella fecha con un 50 por 100, mientras que al corcho en plancha le dejan entrada libre.

Sabemos que se han cruzado algunas cartas entre el ministro de Fomento y el señor Conde del Villar, por ver si se puede conseguir de ambos gobiernos la rebaja de tarifa tan anómala.

\* Con el drama «María del Carmen» y la pieza «Lo rapto de la Sabina» debutó el 17 del corriente en el teatro del círculo recreativo la compañía que dirige la inteligente actriz D.ª Concha Ferrer, cosechando abundantes aplausos en ambas. Para el 26 está anunciado el drama titulado «Un drama nuevo» y una pieza.

Queda de V. Sr. Director atento afecto. y s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal.

## La alimentación humana

La cantidad de alimento necesario para reparar las fuerzas gastadas del organismo humano, según el testimonio de los hombres de ciencia, es de cinco libras próximamente, entre sólido y líquido.

Nuestro poder físico procede de las sustancias con que nos sustentamos: los alimentos contienen más fuerza latente que se desarrolla en su descomposición. La energía oculta de la carne y el pan que empleamos en nuestra alimentación, se transforma después en nosotros mismos, cambiándose en otra más elevada esfera de acción.

Además, para producir calor y vigor físico, se requiere algo combustible, algo que se pueda combinar con el oxígeno y dé aquellos resultados.

Se necesita también del agua en proporción de tres cuartillos diarios para disolver la comida, difundirla por la circulación, lubricar los tejidos y mediante la evaporación, refrescar el sistema. El agua forma las dos terceras partes del cuerpo humano.

Los alimentos más nutritivos y saludables son: la carne de buey ó vaca, carnero, pescado, leche, queso, huevos, pan, patatas, maíz, avena, arroz, fruta madura, tomates, guisantes y judías.

El pan tierno es indigesto y poco nutritivo. La costumbre de comer el pan hecho en el día es muy perjudicial á la salud y da origen á casi todas las enfermedades del estómago. El pan «entado» ó del día anterior es el más saludable y nutritivo. En Alemania se prohíbe á los panaderos vender pan hasta las veinticuatro horas después de su cocimiento, y á este hecho se atribuye la robustez de los alemanes y su capacidad para las ciencias.

La fruta es otro de los alimentos que, tomados con regularidad y método, proporciona buena salud y evita gastos de médicos y medicinas. No produce mucha fuerza ó vigor, pero refresca y anima el organismo, especialmente en el verano, por los ácidos que contiene. Nunca se debe tomar fruta que no esté enteramente madura ni tampoco la que esté pasada.

## CUESTIÓN DE ORIENTE

**La retirada de los griegos**  
 Paris 25.—De Atenas dicen que se ha llevado á cabo la retirada ordenada del ejército de Tesalia.

El príncipe heredero, general en jefe ha dirigido la operación, marchando con método las columnas, llevándose toda la artillería y las municiones.

El «diadocos» al frente de tres brigadas está ya en Farsala (Farsalia), á cincuenta kilómetros á retaguardia al sud de Larisa sobre la vía férrea del Volo.

**Edjem baja**  
 Según noticias de la frontera de Tesalia, Edjem baja se decidió á jugar el todo por el todo al enterarse de que se le destituía en el mando del ejército de operaciones. Rápidamente formó el plan de avance

decisivo, y concentrando todas sus fuerzas logró la conquista y ocupación de Tyrnavo.

## Las escuadras helénicas

Un telegrama de Atenas da la clave de la misteriosa expedición de la escuadra helénica de oriente.

La escuadra se dirigió á Dede-Agatsch, cabeza de la línea de Constantinopla al mar Egeo, de la vía marítima de enlace con Salónica y la región occidental de Turquía.

Los barcos griegos han bombardeado esa importante posición.

Dede-Agatsch está solamente á 50 kilómetros de los Dardanelos, y junto á la desembocadura del río Maritza.

Asegurábase en Atenas que la plaza de Previsa, á la entrada del golfo de Arta, había pedido parlamento no pudiendo resistir más la acción combinada de la flota y los fuertes de Azion.

## Los turcos en Larisa

De Constantinopla telegrafían la confirmación oficial de la entrada de los turcos en Larisa.

Dice el parte otomano, que los griegos huyeron en desorden abandonando material de guerra y municiones.

## EL MEETING DE RIPOLL

Ripoll 25.—Ayer se verificó el anunciado meeting de propaganda de unión republicana, con asistencia de los delegados de Vich, San Quirse, Mantlleu, Camprodón, Puigcerdá, Campdevanol y San Juan de las Abadesas.

Al meeting ha asistido numerosa concurrencia, que llenaba con exceso el salón.

Este estaba adornado con banderas españolas, la alegoría de la República y retratos de republicanos ilustres, destacándose entre ellos una fotografía de gran tamaño del general Arolas.

Presidió el acto el Sr. Roca, federal, haciendo uso de la palabra los Sres. Fossas, de Ripoll, Morer, de Camprodón; Giral, de Vich, y el obrero Escayola, siendo todos unánimemente aplaudidos.

Luego el Sr. Salas Antón pronunció un discurso y resumió los discursos el Sr. Junoy con vibrante elocuencia, interrumpido por incasantes aclamaciones.

A la una de la madrugada se levantó la sesión en medio del mayor orden y entusiasmo.

La concurrencia arrebatada, prorumpió antes de separarse en calurosos vivas á España, á la Asamblea de Reus, á la comisión republicana y al ejército.

## La granada «Regente»

Leemos en *El correo de Asturias* de Oviedo del día 21:

«Ampliando, como hemos prometido, las noticias referentes á las pruebas de la granada «Regente», inventada por nuestro amigo D. José Castel, creemos conveniente dar ciertos detalles que satisfagan la curiosidad de nuestros lectores.

La granada es de la forma exterior de un proyectil ordinario, pero en el interior tiene una configuración especial y presenta departamentos varios, los cuales van cargados de dinamita, el proyectil lleva una espoleta, la cual, al chocar contra el suelo ó algún cuerpo duro, ocasiona la explosión de la dinamita, que fracciona multitud de pedazos el proyectil sembrando el estrago en un radio de acción muchísimo mayor que el de la pólvora.

Como la dinamita es un explosivo tan difícil de manejar para la guerra, se veía como cosa difícilísima, ya que no imposible, el que sirviendo de carga para un proyectil de los cañones reglamentarios, pudiera ser lanzado por la fuerza impulsiva de la pólvora sin que reventara dentro del cañón, haciendo á éste pedazos; por esta razón los proyectiles de dinamita lanzados en la guerra eran hasta hoy impulsados por el aire comprimido, cuya fuerza expansiva no llega ni con mucho á la de la pólvora; pero el señor Castel, después de un estudio de doce años en los cuales pasó por un verdadero calvario de los centros burocráticos para que le diesen oídas y apreciaran el fruto de sus vigilias, consiguió resolver el problema de que los proyectiles de nuestros cañones reglamentarios, estando cargados con dinamita y siendo impulsados por la pólvora, no explotaran dentro del cañón.

Tal vez sea susceptible esta granada de alguna perfección en el terreno de la balística, pero la dificultad principal está resuelta y honra á su inventor.

Las pruebas hechas en la tarde del lunes en la Fábrica nacional de Trúbia fueron pre-

senciadas por los tenientes coroneles de artillería señores Cubillo y Blanco, por el comandante señor Estéban y por capitanes y alféreces alumnos de la Academia de artillería.

Repetimos nuestra enhorabuena al señor Castel por el satisfactorio resultado de las pruebas.»

## Asamblea catalanista

A las diez y media de la mañana de anteaer empezó la primera sesión de la anunciada asamblea catalanista.

Nuestro Teatro Principal presentaba un buen golpe de vista, pues estaban ocupadas todas las localidades. En la platea sentáronse los delegados; los palcos y paraíso se dejaron libremente para el público y á los periodistas se les destinó el sitio que ocupa la orquesta las noches de función.

Al presentarse en el escenario los organizadores de la asamblea fueron recibidos con un prolongado aplauso. Seguidamente ocuparon estos sus sitios y D. Antonio Suñol, que presidía la mesa interina, hizo uso de la palabra recomendando á los delegados el mayor comedimiento en sus entusiasmos; dirigió un sentido saludo á Girona y acabó dando cuenta de los trabajos llevados á cabo por la asamblea.

Dióse lectura de los artículos que forman las bases del catalanismo y seguidamente procedióse á la votación de la mesa definitiva, tomando parte en la misma 296 delegados y resultando proclamados los señores Suñol, presidente, Botet y Sisó, vicepresidente, Verdaguer, Seguer, Galí, Marsans y Maspons, los dos últimos en calidad de secretarías. La elección de dichos señores fué recibida con grandes aplausos.

El señor Suñol vuelve de nuevo á hacer uso de la palabra, y dice está profundamente conmovido del hermoso espectáculo que ofrece la Asamblea. Entiende que le asiste la razón y la justicia y, en un fogoso párrafo, explica el derecho que tiene Cataluña de querer vivir con vida propia.

El señor Verdaguer leyó «Las declaraciones del catalanismo con motivo de las actuales circunstancias» que constituía el tema que debía discutirse en la sesión de la tarde siendo las siguientes:

«Ratificarse en la protesta formulada contra el dictado de separatista que se ha dado al movimiento regional de Cataluña y protestar de la persecución injustificada que sufren los periódicos y las asociaciones regionalistas.

Exponer que siempre han sido partidarios de un gobierno central que sirva de lazo de unión entre las diversas regiones españolas, pero que aspiran á la administración civil, oficial y política de Cataluña á fin de reivindicar sus derechos con la autonomía.

Abogar para que esta sea completa, con lengua oficial, empleados catalanes y Cortes catalanas.

Esas Cortes deberán estar formadas por representantes directos del pueblo por medio del sufragio universal emitido por todas las clases sociales agremiadas.

Armonizar las aspiraciones del proletariado, que sean justas, con los intereses de todas las clases y que para esto precisa que los catalanes sean árbitros de la administración del país.

Combatir el sistema de impuestos que rige y exponer la conveniencia de dar á las comarcas municipios propios para el mejor éxito en la gestión de los intereses comunales.

Formar el ejército voluntariado por dinero.

Supresión de quintas y Reservas organizadas por regiones.»

La lectura de dichas bases fué aplaudida.

Terminada la lectura de las declaraciones, hizose lo propio con el programa de la sesión de la tarde, levantándose aquella á los gritos de viva Cataluña y Girona.

A las tres y cuarto reanudóse la sesión viéndose el teatro lleno de bote en bote, escaseando las señoras. Abierta aquella, el señor Bassagoda dedica un recuerdo á los delegados que han muerto desde la última Asamblea á lo que se adhirió el Sr. Andren, dedicando además un cariñosísimo saludo

á los periódicos catalanes suprimidos.

El secretario señor Marsans dió cuenta de buen número de adhesiones y leyó, entre otras, las de los señores Laporta, Vallés y Ribot y mosen Collell que fueron objeto de aplausos.

A seguida levantóse el presidente señor Suñol, y leyó un discurso enumerando los trabajos realizados en favor de la unión catalanista.

Explicó el porqué se ha verificado en Girona la asamblea y no en Vich. Hizo grandes elogios de esta ciudad recordando su valor y abnegación. Dijo que el programa catalanista es el del derecho. Recordó que en la defensa de Girona no contaron jamás sus fuerzas los catalanes contra el invasor, porque luchaban con fé y les asistía el derecho.

Dijo que podrán ser vencidos ahora los catalanistas, pero que sus hijos y sus nietos defenderán á Cataluña y le devolverán su derecho, su lengua, pues Cataluña es viva y siempre gloriosa. Dijo que el programa catalanista ha sido recibido con patriotismo. Añadió que en el extranjero algunas poblaciones trabajan para obtener igual sistema.

Ataca á los periódicos de Madrid que luchan contra el catalanismo, y dice que sus acusaciones han etardecido el entusiasmo.

Dice que los esfuerzos del regionalismo detendrá la vertiginosa ruina á que empujan á Cataluña los malos gobiernos y terminó recordando se acate la dirección de los jefes del catalanismo.

El secretario señor Maspons leyó una memoria explicando los motivos porque se han variado los temas que debían servir de base para las deliberaciones de la Asamblea, relatando a continuación las persecuciones de que han sido objeto los defensores del catalanismo, con motivo de los sucesos ocurridos en la cuestión de Creta.

Levantóse el señor Domenech diciendo que desde el gobierno del conde duque de Olivares ha permanecido Cataluña sojuzgada á Castilla. Que el Gobierno nos trata como vencidos y, por lo tanto, que la defensa de Girona no se debe á nosotros y que nuestra tierra no nos corresponde sino que como vencidos pertenece á Castilla. Manifiesta que así como antes el absolutismo, en el día el liberalismo ha correspondido el sistema parlamentario y por tanto pide Cortes catalanas.

Continua diciendo que la riqueza de Cataluña nada debe á Castilla y lo poco que tiene lo debe á su actividad y energía.

Reclama que en Cataluña los empleados sean catalanes y que la organización del ejército se forme de voluntarios ó en dinero, pagándose las redenciones del servicio militar según las fortunas ó posición. Que las clases obreras tengan su participación en la gobernación del Estado, y terminó diciendo que la lengua oficial debe ser la lengua catalana, pues renegar de ella es renegar de Dios que nos la dió. (Prolongados aplausos).

Como los que le han precedido, al levantarse el señor Permanyer es saludado con nutridos aplausos. En su discurso, que leyó también, expone con claridad de concepto su doctrina catalanista siendo partidario de la autonomía sin atentar de ningun modo á la integridad de la Nación. Dice que hay que librar á Cataluña de las cadenas que la oprimen, y que la vida de Cataluña debe ser exclusivamente catalana.

Opina como el Sr. Domenech que sea oficial la lengua catalana en los asuntos regionales, y que sean hijos del país los empleados de todos los ramos, pues para administrar bien, dice, no basta la honradez si no que también hace falta sentir el amor de la tierra y acabó diciendo que desea á Cataluña árbitra de sus propios destinos. (Grandes aplausos).

Al dar cuenta la presidencia de que el señor Guimerá vá á leer su discurso, recibe éste una calurosa ovación.

Saludó á los asistentes á la Asamblea, describiendo seguidamente en hermosísimos párrafos las comarcas de la tierra catalana.

Comparó la diferencia entre las asambleas catalanistas y las sesiones de las Cortes y el contraste que ofrecían los catala-

nistas y políticos. Dirige rudos ataques al centralismo y censura con gran calor la política del Sr. Cánovas. Lamenta que sólo para encumbrarse hayan renegado de sus doctrinas muchos catalanes que formaron en las filas del catalanismo.

En un elocuente párrafo, dijo que es la mayor de las imposturas calificar á los regionalistas de separatistas y, para sincerarse, dice «ninguno de nosotros vivimos como los centralistas, cual los cangrejos, agarrados á las llagas de la nación.»

Se esforzó en demostrar que en la Corte sólo conocen á los pediguños más no á los que trabajan.

Ocupóse del estado social y económico de España, así como del estado civil.

Dijo que la mayor de las injusticias es prohibir el catalán y preguntó ¿habría sido justa la prohibición del castellano si los ejércitos de Napoleón Bonaparte hubieran salido triunfantes en la Península?

Añadió que los males de España son debidos á la centralización y terminó su discurso abogando en su consecuencia por la autonomía regional. (Grandes aplausos).

Hizo uso de la palabra el señor Riera y Bertrán, siendo saludada su presencia con cariñosos aplausos.

Empezó su discurso diciendo que iba á ser breve, pues después de cuanto habían dicho los que le habían precedido, nada más podía añadir pero por la circunstancia de ser hijo de esta inmortal ciudad no podía permanecer callado.

Se vanaglorió del acto que se celebraba y recordó que hace más de veinte años empezó á propagar en Girona las ideas catalanistas. Lamentóse de la guerra que se hace á los catalanistas, cuando éstos son acérrimos defensores de la patria y de Cataluña. Felicítose de la preponderancia que van tomando las honradas ideas catalanistas, y dijo que así como todos los años se celebra la fiesta de la literatura catalana, así también se celebra anualmente la fiesta de la política catalana.

Adhirióse á lo manifestado por los demás oradores, y dijo que teniendo los catalanes lengua y derecho propios, pueden ir á todas partes. (Ruidosos aplausos).

El presidente señor Suñol invitó á los delegados si querían usar de la palabra, aceptando el ofrecimiento el de Sabadell que propuso que la Asamblea remitiera al rey de Grecia un telegrama de adhesión, haciendo votos para el triunfo en la guerra que sostiene, y seguidamente quedaron aprobadas por unanimidad las declaraciones puestas á discusión.

El señor Botet y Sisó, en breves frases dió las gracias á los delegados que asistieron á la Asamblea, demostró su gratitud á las autoridades por haber permitido aquel acto, y dijo que trabajando con fé y entusiasmo triunfaría la causa catalanista.

A instancia de la concurrencia se obligó á hablar al Sr. Verdaguer, de Vich, habiendo pronunciado una peroración brillantísima.

Declaróse ferviente apostol del regionalismo. Dijo que los catalanistas jamás han desmayado por nadie ni para nada, y que saben perfectamente como deben ser contestadas ciertas agresiones.

Citó ejemplos para demostrar que su política es la de la razón y, en un párrafo elocuente dijo «que presiente nuevas escenas de desolación, de luto, que acepta como designios de la Providencia.»

Acto seguido el presidente señor Suñol declaró terminado el acto, repitiéndose los aplausos y dándose muchos vivas á Cataluña y Girona, en medio del mayor entusiasmo.

Al salir de la Asamblea los delegados, que llevaban como distintivo lazos con el escudo de Cataluña, la plaza de la Constitución estaba llena de curiosos.

En representación del señor gobernador civil asistió el jefe de vigilancia señor Florensa.

## Puente de algodón

No se concibe bien que pueda hacerse un puente de algodón, y sin embargo esto se ha realizado en Zwickau.

Los propietarios de una fábrica de hilados se vieron obligados á reemplazar la caldera

por una nueva que pesaba 28,000 kilogramos. Ya en la estación, la caldera había que transportarla a la fábrica situada al otro lado de un riachuelo llamado Mudle y se observó que el único puente que establecía la comunicación entre ambas orillas era demasiado débil para soportar semejante peso.

Entonces se concibió la idea de hacer uno provisional y para el solo objeto de pasar la caldera. Al efecto, se recurrió a las pacas de algodón que llegan muy prensadas y sujetas con flejes de hierro. Se hicieron dos pilas de pacas una a cada lado del riachuelo sujetándolas con barras de hierro, se tendieron de un lado a otro vigas de madera que apoyaban sus extremos sobre las pilastras o estribos de algodón y quedó construido el puente por el cual y sobre rodillos de madera se pudo pasar con facilidad la caldera.

Hecho esto, se deshizo el puente recogiendo los materiales que de otra suerte corrían peligro de desaparecer.

Y hé aquí como una materia que parece tan poco resistente como es el algodón, sirvió para formar la parte principal de un puente por el cual había de pasar una mole de 11 metros de larga y 2,50 metros de diámetro que pesaba 28,000 kilogramos.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Tortilla de coliflor  
Pescadillas guisadas  
Croquetas de carne del cocido  
Ternera a la Soubise  
Postres  
Café

### Comida

Sopa a la española  
Anguilas «hast»  
Gallina en pebre  
Cangrejos a la bordelesa  
Cochinillo en salsa  
Postres  
Café

### Ternera a la Soubise.

Cortada la ternera en trocitos pequeños e iguales, se golpean un poco y se colocan en una cacerola con manteca a fuego vivo. Cuando estén perfectamente cocidos se sa-

can, y en la grasa sobrante, se echa vino blanco y caldo del puchero, en igual cantidad, y dos o tres caramelos molidos, dejándolo hervir por espacio de ocho o diez minutos, para después trazarlo con fécula de patata en pequeña cantidad.

Se prepara un puré Soubise, que se hace con cebolla, leche, salsa Bechamel, manteca y gelatina de carne, y cuando esté bien caliente se echan las tajadas de ternera y se retira para que no cueza.

Al ir a servir el plato, se vierte la ternera y el puré en una fuente, y se rocía con el jugo antes preparado.

**Cochinillo en salsa.**—Se corta en pedazos grandes; después de asado se unta de manteca y se humedece con caldo, aderezándolo con sal, pimienta y laurel; enseguida se hace un batido de yemas de huevo y al servirlo se rocía con zumo de limón.

## NOTICIAS

Con objeto de dar cabida a la reseña de la Asamblea catalanista que se celebró la tarde de antes de ayer en nuestro Coliseo, nos vemos obligados a mermar extraordinariamente esta sección.

—Por no ser suficiente la recaudación que se obtiene en esta provincia para atender a las obligaciones que el Estado tiene que satisfacer en la misma, el Ministerio de Hacienda ha remitido al Delegado del ramo la suma de trescientas mil pesetas, con cuya cantidad ascienden ya a seiscientas treinta mil las que con dicho objeto se han remitido de Madrid desde 1.º de Marzo último.

—El cupo del próximo reemplazo será de 100.000 hombres.

No se determinarán cupos para Cuba y Filipinas, en razón al estado de la guerra.

Se aumentará el contingente de la marina.

—Dicen de París, que a consecuencia de un artículo publicado en el *Echo de Paris* el 21 de este mes, se ha batido con M. Clemenceau el príncipe de Camaran Chimay.

El combate ha sido a espada, en las cercanías de París.

En el primer encuentro, el príncipe de Camaran Chimay ha recibido una estocada en el torax, mientras tocaba también a su adversario en el sobaco.

La herida de M. Clemenceau es menos grave que la del príncipe.

—Ha sido nombrado capellán del regimiento de Asia, el cura Castrense reverendo don Venancio Torramilans.

—Como ya anunciamos, con la pompa de costumbre, administróse ayer mañana el Sacramento de la Eucaristía a los enfermos é invalidos de la parroquia de la Catedral.

También se hizo lo propio con los enfermos del Hospital Militar en esta plaza, acompañando al Santo Viático el general gobernador militar Sr. Perez Clemente, los jefes y oficiales francos de servicio y la banda del regimiento de Guipúzcoa, figurando también la guardia de honor.

En la mañana de hoy se hará lo propio con los enfermos de la parroquia de San Félix.

—Hoy tendrá lugar en esta Audiencia provincial, el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Figueras sobre hurto contra Mauricio Moré Loperena. Defendrá al procesado el abogado D. Emilio Grahit.

—Ha sido nombrado oficial primero de la administración de Hacienda de esta provincia D. José Borrás, que presta en la actualidad sus servicios en Toledo.

—Parece que la inauguración del alumbrado eléctrico en Figueras no podrá tener lugar por las ferias de Santa Cruz, a pesar de los buenos deseos de la empresa, debido a la demora en la entrega de la maquinaria eléctrica por parte de la casa constructora.

—El oficial primero de la Administración de Hacienda en esta provincia D. José Magan Martín, ha sido declarado cesante de su destino y jubilado por esceder de la edad reglamentaria para servir destinos públicos.

—Según dicen de Figueras, el excelentísimo Sr. Conde de Dornius, propietario del balneario de nuestra señora de las Mercedes, ha dado las oportunas órdenes a su administrador para hacer grandes mejoras en dicho establecimiento, así como en el grandioso parque contiguo al mismo.

—Dice un colega, que ha fijado su residencia en Santa Coloma de Farnés nuestro querido y particular amigo el teniente coronel de infantería D. Eduardo Fernández, jefe de somatenes de aquel partido y del de esta ciudad.

—En la tarde del viernes llamó la aten-

ción de las personas que se hallaban en las afueras de Figueras, la frecuencia con que se oían detonaciones, al parecer cañonazos, por la parte de las *Islas Medas*. La opinión de la mayoría de cuantos tuvieron ocasión de oír dichas detonaciones, al parecer debidas al ruido que producía la mar por el mal tiempo que reinaba, era la de que alguna embarcación que se hallaba en peligro disparaba cañonazos en demanda de auxilios.

—Dice un colega, que toma caracteres de formalidad el establecimiento en Blanes de un puesto de la guardia civil.

Al efecto, dícese que se habilitará la casa de *can Vilaseca*.

—En la mañana del pasado jueves, una mujer forastera que había ido al mercado de Figueras, lloraba amargamente la pérdida de un billete del Banco de España de 50 pesetas, que decía haberlo echado de menos en las inmediaciones de la plaza de la Constitución, a pesar de tenerlo envuelto en un pañuelo que llevaba en el bolsillo.

—En San Feliu de Guixols, hace ya algunos días que los tripulantes de las barcas que se dedican a la pesca de sardina empiezan a ver premiados sus esfuerzos, pues a más de coger importantes cantidades del sabroso pescado, éste se vende a buen precio.

—Hemos oído hacer grandes elogios, del modo como fué servido el banquete celebrado por los catalanistas que, como sabe el lector, estuvo a cargo del conocido fondista D. Juan Nicolás, dueño de la acreditada *Fonda Peninsular*.

No se conoce AGUA DE COLONIA que compita en economía y en fragancia persistente y delicada, como la tan recomendada de ORIVE. Frasco desde 3 reales en Farmacias y perfumerías.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad, dando a la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

### Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Pedro Armengol m. y Anastasio p.  
CUARENTA HORAS  
En la iglesia de las Hermanitas de los pobres.  
CÓRTE DE MARÍA  
Hoy se hace la visita a la Virgen del Carmen en su iglesia.

un fenómeno que parecía traspasar los límites de lo posible, y este fenómeno lo ha producido el esclarecido talento, la perseverante fuerza de voluntad y una generosidad que, en lo noble y espléndida, nunca será bastante encarecida, del Sr. D. José Anselmo Clavé. Lauro y honor, felicitaciones mil al privilegiado ingenio que, sin otro apoyo que el del merecido aprecio y prestigio que ha sabido conquistarse de parte del público, ha conseguido que su nombre y sus producciones sean ya populares en Cataluña, y celebradas dentro y fuera de España. «El grande festival anunciado por el Sr. Clavé ha tenido el carácter de una verdadera fiesta cívica, y aún que llevada a efecto sin el apoyo, que tal vez le debían espontáneamente haber dispensado determinadas corporaciones, todas las clases de la sociedad han suplido con usura semejante falta.» «Ya desde la tarde del sábado se observaba notable animación en los paseos públicos. Apenas anochece, cuando una numerosa concurrencia se encaminaba a los Campos Eliseos, y media hora antes de la fijada para dar principio al festival, toda la espaciosa plaza hipódromo se hallaba cuajada de espectadores. Alzabase delante del pórtico del salón de baile un grandioso y doble tablado destinado, la parte avanzada del mismo, para ocuparlo los mil doscientos cantores, y la del fondo, para la orquesta, de ciento cincuenta profesores, la banda militar y la charanga, total doscientos sesenta músicos. Delante de esta especie de gran palco escénico había un estadio reservado para la presidencia y para las personas convidadas.» «Eran las ocho cuando, precedidas de sus respectivos pendones, las sociedades corales empezaron a desfilar, en orden de antigüedad, por delante del público, pasando a ocupar su puesto en el tablado. Fué un espectáculo interesante y difícil de describir la impresión que produjo cuando, colocados en fila las banderas y pendones, a cuyo alrededor se hallaban agrupa-

ción al arte de la música y a lo que dé nombre y prestigio a nuestros profesores, tengo el orgullo de haber sido el primero en conocer vuestros desvelos y la santa misión que os proponéis llevar a cumplido término, mejorando y embelleciendo la vida y las costumbres de la benemérita clase obrera de Cataluña, con los melodiosos acentos de la música, con los sentidos cantos de la madre patria, con la sencilla poesía del idioma natal, recuerdo de todo lo noble, de todo lo sublime y de todo lo más querido.» «Grande es vuestra misión, incansable Clavé: tan grande, que aún vuestro país no la ha conocido: tan grande, que la regeneración de la clase obrera catalana se os deberá a vos, que hermanais la instrucción con el recreo; a vos, que calmáis el espíritu del que trabaja, dais expansión al alma y derramais en las costumbres el bálsamo tranquilizador de la vida doméstica.» «¡Para todos hay premios, para todos hay estímulos! y sin embargo, ni el municipio de Barcelona, ni las sociedades científicas, ni el Gobierno de la nación, se han acordado del que en menos de cuatro años ha formado, puede decirse, un ejército de cantores en Cataluña, supeditados a su dirección y a sus bellos y populares cantos: ni menos de estimular a los que en las horas que el trabajo les deja libres, estienden por doquier la afición a la música y aumentar el bienestar, la tranquilidad y la alegría, dando agradable descanso al cuerpo y frescura a la imaginación para volver con nueva vida al trabajo, sustento de la familia.» «¡Tantos premios en los juegos florales y ninguno para las sociedades corales, tan necesarias como morigeradoras de las costumbres, después de los hechos pasados!» «Habeis ofrecido un festival para este verano en donde se reunirán la mayor parte de las sociedades corales de Cataluña; pues bien, sin más pretensiones, sin más deseos que ser el primero a prestar algún estímulo a la aplicación de la benemérita clase obrera en el terreno

Horario de trenes

Horas del Meridiano de Madrid.

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo . . . . .	6'48	»	Omnibus . . . . .	8'39	»
De mercancías . . . . .	10'37	»	De mercancías . . . . .	12'43	»
Omnibus . . . . .	3	»	Mixto . . . . .	5'40	»
Expreso . . . . .	5'09	»	Correo . . . . .	7'35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felíu			Salidas de San Felíu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5'09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto)	5'40	»
Número 4. . . . .	8'34	»	Número 1. . . . .	4'32	»
Número 6. . . . .	11'44	»	Número 3. . . . .	7'30	»
Número 8. . . . .	3'22	»	Número 5. . . . .	12'44	»
Número 10. . . . .	5'35	»	Número 7. . . . .	2'50	»
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7'14.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'31.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'36.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2. . . . .	9'10	»	Número 1. . . . .	7'40	»
Número 4. . . . .	3'00	»	Número 3. . . . .	1'00	»
Número 6. . . . .	6'00	»	Número 5. . . . .	4'30	»
<b>NOTAS</b> Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente á Gerona á las 6'41 y 8'29 mañana, 2'32 y 5'4 tarde.					

BUENA OCASIÓN

Una máquina casi nueva, prensa, moldes, cañizos, bójil y todo lo necesario para la fabricación de pastas para sopa, y una tienda con estantería, mostrador y aparadores, situada en punto céntrico de la villa de OLOT, se venderá a precio módico. Informarán en la Administración de este diario. 2-4



En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impidiendo la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corroborará la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos sustancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>ia</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuya librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, atreos de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crouchet, platería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, etc., etc.

del arte, al que le habeis aficionado extraordinariamente, os ofrezco una modesta medalla de oro para que sirva de primer premio á la sociedad coral que más sobresalga por su perfeccionamiento en las piezas que ejecute, á juicio de un jurado calificador, nombrado por vos, entre las que se presenten en el próximo festival que habeis anunciado.» «Aceptad, amigo Clavé, esta pequeña ofrenda que dedico á vuestros desvelos, pequeña en valor, si, pero grande en deseos de que aumentada por otros más poderosos que yo, premien vuestro talento, alienten vuestro trabajo, y fomenten y acrezcan esa semilla que vos habeis sembrado, para que dé ópimos frutos en las costumbres y civilización del esclarecido pueblo catalán.»

El ejemplo tiene una elocuencia irresistible. La iniciativa dada por el Sr. Soriano, mereció los más calurosos aplausos de la prensa barcelonesa y no tardó en producir su efecto. A los pocos días se abrió una suscripción entre los concurrentes de los Campos Eliseos para costear otra medalla que sirviera de segundo premio; el Ateneo catalán de la clase obrera ofreció el tercero; el otro Ateneo el cuarto, el Sr. Clavé el quinto, D. Bernardo Castell el sexto y el Sr. Gobernador el séptimo.

Dado el primer impulso, ninguna razón había para que cesara el efecto; antes al contrario, á medida que se iban presentando nuevos ofertores, el espíritu de imitación debía forzosamente avivarse, y así sucedió.

El Editor Sr. Moreno ofreció un ejemplar de «Los Trovadores Modernos» para cada individuo de la sociedad coral que ganase el primer premio; pero el colmo del entusiasmo que se despertó en aquella ocasión, se manifiesta sobre todo en el tomo de máximas saludables y leyendas instructivas que bajo el título de «El Libro del Obrero» se escribió para regalar un ejemplar á cada uno de los individuos que tomaran

parte en el anunciado festival. Colaboraron en el Libro del Obrero, muchos escritores de nota, y una infinidad de personas de distinción, resultando un volumen interesantísimo y digno de los mayores elogios; (1) y, como último rasgo del entusiasmo y generosidad que inspiró el festival de 1862, podemos citar el de las empresas de los ferro-carriles y la del vapor «Ebro» que ofrecieron billetes de ida y vuelta á mitad de precio para todos los individuos de las sociedades corales que de fuera Barcelona debían asistir al citado festival.

Veamos ahora lo que fueron las fiestas del tercer festival y primer certámen de la Asociación Euterpense celebrados en los días 27, 28 y 29 de Septiembre de 1862, dejando que hablen primero los periódicos de la localidad de aquella época.

El Diario de Barcelona del día 29 de Septiembre:

«Aún cuando alguna vez los dorados y quiméricos ensueños de un poeta hayan llegado á realizarse con todo el fausto y brillante esplendor de que se los representaba revestidos una fantasía ardiente y creadora, creemos que nunca como ahora ha llegado á tener efecto, con tanta verdad,

(1) Como testimonio de la importancia del mencionado Libro, bastará citar las siguientes frases extractadas de una circular que «La Erato» de Figueras dirigía á sus colaboradores el día 18 de Abril de 1863. «La Erato», sociedad coral de Figueras que tengo el honor de presidir, después de dos horas que diariamente dedica al estudio de las bellas composiciones del músico poeta D. José Anselmo Clavé, destina media hora á la lectura del «Libro del Obrero.» «Cada una de sus páginas ha obrado como bálsamo suave y consolador en el corazón de esos coristas: más de una vez sus lágrimas de gratitud hanse deslizado sobre las hojas de tan insinuante libro; más de una vez han salido de sus labios las palabras, dejadnos admirar, dejadnos abrazar á los autores del «Libro del Obrero», que tan acertadamente han comprendido nuestros corazones, que tanto bien han hecho á nuestra clase...»

«Puedo y debo atreverme á manifestar á V. la gloria á que aspiran los socios de «La Erato»?—Aspiran á la gloria de poder decir: Los distinguidos y apreciables escritores del «Libro del Obrero», son socios honorarios de nuestra sociedad coral...»